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Метадычны аспект дзейнасці
клубных устаноў Рэспублікі Беларусь

Звяртаецца ўвага на неабходнасць пераасэнсоўвання сутнасці сацыяльна
культурнай дзейнасці ў сучасных умовах, напаўнення яе новым сацыяльна на
кі раваным зместам, што патрабуе значнага павышэння ролі метадычнага за
бес пячэння ў стварэнні і выкарыстанні новых тэхналогій распаўсюджвання 
куль туры, у падрыхтоўцы кадраў вышэйшай кваліфікацыі. Менавіта мета
дыч ная работа з’яўляецца істотным фактарам павышэння эфектыўнасці са
цы яльнакультурнай дзейнасці, што спрыяе абнаўленню яе ўтрымання, укара
ненню новых форм і метадаў работы.

Праблема метадычнага за беспячэння – адна з найбольш складаных у 
сістэме сацыяльнакультур най дзейнасці, так як ад яе вырашэння зале-
жыць якасць і эфектыўнасць работы клубных устаноў. Гэта тым больш 
важна, што на адно з першых месцаў у перыяд сучасных сацыяльна
куль турных трансфармацый вы ходзяць пытанні, звязаныя з ап ты мі за
цыяй дзейнасці, функцыянаван ня і развіцця клубных устаноў Рэс пуб
лі кі Беларусь.

Як першую спробу сістэматызаванага погляду на праблему метадыч-
нага забеспячэння дзейнасці ўстаноў сацыякультурнай сферы можна 
раз глядаць вучэбны дапаможнік «Метадычнае кіраўніцтва культурна-
ас ветніцкай работай» (Масква, 1989) [1].

У 1990я гг. дадзеная праблема становіцца прадметам даследавання 
расійскіх вучоных С. М. Громава, У. Я. Наваторава, У. М. Чыжыкава. Пы
тан ні аб сутнасці, функцыях, змесце тэхналагічных аспектаў метадыч най 
працы распрацоўваліся ў пачатку 2000х гг. расійскімі вучонымі А. І. Гры
гор’евай, Л. С. Жарковай, Т. Г. Кісялёвай, Ю. Д. Красільнікавым [2; 4; 5].

Даследаванне методыкі, вопыту клубнай працы з пазіцый сённяшня-
га дня, пытанні эфектыўнага развіцця сацыяльна-культурнай практыкі 
значнае месца займаюць у працах беларускіх вучоных Я. Д. Грыгаровіч, 
А. І. Смоліка, А. А. Макаравай, І. Л. Смарговіч [3; 6; 8] і інш.

Трэба адзначыць, што праблемы метадычнага забеспячэння сацыя-
культурнай дзей на сці яшчэ не знайшлі належнага адлюстравання. Між 
тым у прак ты цы дзейнасці ўстаноў культуры клубнага тыпу ідзе ня спын-
ны працэс фар міравання сацыяльнага і культурнага асяроддзя, які па-
трабуе выву чэн ня, падтрымкі і пільнай метадычнай увагі. Метадычнае 
забеспячэн не сацыякультурнай дзейнасці выступае ў ролі адной з яе пад-
сістэм рэалізацыі сацыяльна-культурнай палітыкі, якая ўяўляе са бой 
сіс тэму мерапрыемстваў, арыентаваных на ра шэнне галоўных задач ар
ганізацыі вольнага часу ў мэтах гарманічнага раз віцця асобы. 
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Сёння ў Рэспубліцы Беларусь сфарміравалася і функцыянуе сістэма 
навукова-метадычнага забеспячэння дзейнасці ўстаноў культуры і на-
род най творчасці, якая складаецца з 130 адзінак і ўключае ДУА «Ін стытут 
культуры Беларусі» (метадычны цэнтр рэспубліканскага ўз роў ню); 6 аб
лас ных метадычных цэнтраў народнай творчасці і культурнаас вет ніц
кай работы (абласны ўзровень); 122 метадычныя службы раённага ўз роў
ню (арганізацыйна-метадычныя цэнтры, метадычныя аддзелы (сек та ры) 
раённых і гарадскіх дамоў (цэнтраў) культуры). 

Аналіз дакументальных крыніц, а таксама вывучэнне практыкі па
каз вае, што метадычныя органы, кожны на сваім узроўні, вырашаюць 
шырокі спектр пытанняў:

– адукацыйныя (стварэнне сістэмы бесперапыннага павышэння ква
лі фі кацыі кіраўнікоў і спецыялістаў па асноўных напрамках дзей на сцi; 
павышэнне прафесійнай культуры кіраўнікоў); 

– інфармацыйныя (забеспячэнне прафесійнай інфармацыяй спе цы я-
лістаў па розных напрамках сацыяльнакультурнай дзейнасці; ін фар ма
цый наметадычнае забеспячэнне самаадукацыйнай дзейнасці ка лек ты ваў);

– кансультацыйныя (кансультацыі па розных прафесійных прабле-
мах, аказанне дапамогі творчым калектывам); 

– праекціровачныя( удзел у распрацоўцы творчых праграм, праектаў 
і інш.);

– экспертныя (экспертыза распрацаваных спецыялістамі іна ва цый
ных форм, метадаў і сродкаў культурназабаўляльных тэхналогій); 

– аналітычныя (аналіз вынікаў дзейнасці ўстаноў); 
– прагнастычныя: прагназаванне перспектыўных напрамкаў дзей на

сці ўстаноў; перспектыў развіцця метадычнай работы [7].
Асноўнае месца ў сістэме навукова-метадычнага забеспячэння са цы-

яль на-культурнай дзейнасці займаюць абласныя метадычныя цэнтры (час-
цей яны маюць назву «абласныя цэнтры народнай твор ча сці» (АЦНТ), 
якія з’яўляюцца галіновай службай інфармацыйна-ме та дыч на га забес-
пячэння ўстаноў культуры.

Абласныя цэнтры народнай творчасці здзяйсняюць метадычнае за бес-
пячэнне і каардынацыю работы клубных устаноў вобласці па пытан нях 
народнай культуры і аматарскай творчасці; арганізацыйнае за бес пя чэн
не рэгіянальных, а таксама дзяржаўных праектаў і праграм у сфе ры тра-
дыцыйнай народнай культуры, аматарскага мастацтва, са цы я куль тур най 
інтэграцыі. У функцыі АЦНТ уваходзяць таксама ін фар ма цыйнае забес
пячэнне суб’ектаў культурнай палітыкі па прадмеце дзей насці, ажыц цяў-
лен не грамадскіх сувязей па пытаннях арганізацыі і ўдзелу ў фес ты ва
лях, конкурсах і аглядах нацыянальных культур; рас працоўка ме то дык 
захавання і інтэграцыі традыцыйнай культуры ў сучасныя гра мад скія 
пра цэсы. Функцыянальным абавязкам АЦНТ з’яў ля ец ца ар ганізацыя 
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фес тываляў, аглядаў, конкурсаў, іншых грамадскакультурных акцый; 
ка ардынацыя па зборы і фіксацыі ўзораў народнай твор часці.

Асобае месца ў дзейнасці абласных цэнтраў народнай творчасці на
даецца збору і абагульненню дзяржаўных статыстычных даных па сет-
цы клубных устаноў вобласці; маніторынгу дзейнасці ўстаноў культуры 
клубнага тыпу, аналітычнаму абагульненню творчых, забаўляльных і са
цыякультурных працэсаў; забеспячэнню аналітычных, сацыялагічных і 
мар кетынгавых даследаванняў па прадмеце дзейнасці; павышэнню ква
лі фі кацыі кіраўнікоў і клубных спецыялістаў праз сістэму пастаянна дзе ю
чых выстаў, студый, майстаркласаў, семінараў; выданню метадычных, 
рэкламных і іншых матэрыялаў; вядзенню базы даных аб народных ка-
лектывах вобласці.

У апошні час асаблівую актуальнасць набывае роля метадычных 
цэн траў у захаванні і развіцці аматарства. Па сцвярджэнні Р. І. Вай ця
хоў скай, дырэктара Мінскага абласнога цэнтра народнай творчасці, во
пыт даказвае, што народная творчасць, аматарскае мастацтва жывуць, 
не губляючы сваіх прыхільнікаў, лік іх, насуперак чаканням скептыкаў, 
павялічваецца, фестывалі і святы паранейшаму збіраюць дзясяткі ты
сяч гледачоў. Між тым кіраўнікі самадзейных калектываў, як ніколі ра
ней, маюць патрэбу ў метадычнай дапамозе, кваліфікаванай падтрым-
цы. Таму адна з асноўных традыцыйных функцый цэнтраў народнай 
твор часці – падрыхтоўка і правядзенне фестываляў, аглядаў, конкурсаў, 
выстаў. Сёння стаіць задача ўпарадкавання гэтай практыкі.

Абласныя метадычныя цэнтры народнай творчасці – гэта мно га функ-
цы я нальныя ўстановы, у якіх аспекты развіцця аматарскай твор часці, 
захавання традыцыйнай культуры вызначаюць змест каардына цый на 
метадычнай, інфармацыйна-аналітычнай, праектна-праграмнай, да след-
чазбіральніцкай, арганізацыйнатворчай і выдавецкай работы. 

АЦНТ застаюцца галоўнымі арганізатарамі і каардынатарамі фесты
вальнага руху народнай творчасці ў рэспубліцы. У адпаведнасці з рас
працаваным Міністэрствам культуры Рэспублікі Беларусь графікам пра-
вядзення міжнародных і рэспубліканскіх фестываляў, кожная вобласць 
мае сваю візітную картку правядзення фестывальнага мерапрыемства. 
Кожны абласны цэнтр распрацоўвае свой каляндар фестывальнага руху. 
Не толькі ў абласных, але і ў раённых гарадах і нават часта ў сельскіх на
селеных пунктах праводзяцца маштабныя святы, фестывалі і конкур сы 
рэспубліканскага значэння (напрыклад, «Майстры мастацтваў – пра цаў-
нікам вёскі», фестываль гумару «Аўцюкі» ў Калінкавіцкім раёне, фес ты-
валь фальклорнага мастацтва «Берагіня» ў пасёлку Акцябрскім Го мель-
скай вобласці, свята «Купалле» («Александрыя збірае сяброў») у Шклоў скім 
раёне Магілёўскай вобласці, Міжнародны фестываль эт на куль турных 
тра дыцый «Кліч Палесся» ў вёсцы Ляскавічы Петрыкаўскага раёна і інш.).
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У рамках правядзення фестываляў, конкурсаў, выстаў, якія даюць 
уні кальны, канкрэтны матэрыял, ажыццяўляецца значная частка працы 
па павышэнні кваліфікацыі іх удзельнікаў. Практычна ні адна творчая 
акцыя не праходзіць без паралельнай працы творчай лабараторыі або 
пра вядзення майстар-класаў, якія наведваюць як кіраўнікі калектываў-
удзельнікаў, так і спецыяльна запрошаныя для гэтай мэты спецыялісты. 

Трэба адзначыць, што ў апошнія гады значна пашырылася аў ды то
рыя навучальных мерапрыемстваў, арганізаваных абласнымі цэнтрамі 
на роднай творчасці. Праводзіцца вялікая колькасць семінараў, стажы
ро вак, арганізуюцца спецыяльныя прафесійныя школы па ўсіх асноўных 
жан рах аматарскага мастацтва.

У апошні час значнае месца ў дзейнасці абласных цэнтраў народнай 
твор часці стала займаць навуковадаследчая работа. Гэта фальклорнаэт
на гра фіч ныя экспедыцыі, вывучэнне і аднаўленне архіўных запісаў, ма
тэрыялаў і дакументаў, фарміраванне і папаўненне фальклорных фон даў 
і калекцый. Варта адзначыць, што навуковадаследчая работа для спе
цы я лістаў цэнтраў – гэта не самамэта. Сёння з’яўляецца характэрнай тэн
дэнцыя да пашырэння форм укаранення дасягненняў навукі ў прак ты ку: 
папаўненне рэпертуару мастацкіх калектываў, распрацоўка мета дыч ных 
да паможнікаў, стварэнне аб’ектаў захоўвання, інфармацыйнага банка, 
вы карыстанне і папулярызацыя лепшых узораў куль турнай спадчыны 
ў мэтах вучэбнай працы.

Працэсу ўдасканалення сістэмы павышэння кваліфікацыі, пад рых
тоў кі і перападрыхтоўкі кадраў спрыяе таксама выхад на больш высокі 
ўз ро вень навуковаметадычнага забеспячэння за кошт развіцця да след
чай і выдавецкай дзейнасці абласных цэнтраў народнай творчасці. Доб
рай дапамогай у якасці вучэбнаметадычных дапаможнікаў могуць слу-
жыць шматлікія выданні АЦНТ.

Неабходнасць у аператыўнай інфармацыі паставіла перад абласнымі 
метадычнымі цэнтрамі задачу ўкаранення новых тэхналогій. Ня гле дзя
чы на аб’ектыўныя і суб’ектыўныя цяжкасці, досыць актыўна ідзе пра-
цэс інфарматызацыі і камп’ютарызацыі ўсіх кірункаў дзейнасці дамоў 
і палацаў культуры, дамоў народнай творчасці і інш. У шэрагу цэнтраў 
ство раны базы даных па жанрах, а таксама старонкі ў Інтэрнэце, дзе прад
стаў лены практычны матэрыял. Усё шырэй уваходзіць у практы ку ме
та дычных цэнтраў і службаў электронная пошта. Сапраўды, сён ня ін
фар ма тызацыя ў гэтых установах развіваецца даволі паспяхова, але ра
зам з тым патрабуе пастаяннай пільнай увагі Міністэрства культу ры 
Рэс публікі Беларусь, і, у першую чаргу, рэгіянальных кіраўнікоў куль
ту ры. Гэта датычыцца не толькі фінансавання тэхнічнага абсталяван-
ня цэнтраў (хоць і яно пакідае жадаць лепшага), але і фінансавання ін
фар ма цыйных праектаў для клубных устаноў, а не толькі для бібліятэк 
і музеяў. 
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Па сцвярджэнні спецыялістаў, вялікае значэнне мела б стварэнне ты
па вога праекта аўтаматызацыі, які можна было б выкарыстоўваць на 
мес цах як зыходны пункт для стварэння індывідуальнага праекта з улі
кам мясцовых асаблівасцей у кожным рэгіянальным ЦНТ.

Разам з тым справядлівым будзе адзначыць шэраг праблем, харак
тэр ных для дзейнасці метадычных цэнтраў абласнога ўзроўню. Так, ня
рэд ка абласныя цэнтры народнай творчасці бяруць на сябе функцыю 
ана лізу і суб’ектыўнай ацэнкі рэйтынгаў дзвюх асноўных структур – ад
дзе лаў ідэалогіі, культуры і па справах моладзі адміністрацый раёнаў і 
клуб ных устаноў. Пры гэтым часта вопыт іх работы вывучаецца «ка бі
нет ным» метадам – па гадавых справаздачах, прадстаўленых вы шэй наз
ва ны мі структурамі. Ні пра якую навуковую аснову вывучэння і аба
гуль нення вопыту казаць не даводзіцца, бо ўсё залежыць ад «кра са моў-
ства» рыхтавальніка справаздачы. Спецыялісты абласнога метадычна га 
цэнтра – усё яшчэ даволі рэдкія госці ў раённых метадычных цэнтрах, 
ме тадычных кабінетах, сельскіх установах культуры. Садзейнічанне ўка
ра нен ню вынікаў навуковых даследаванняў у практыку ўстаноў культу-
ры ча сам застаецца толькі на паперы. На жаль, даследчы, навуковы ха-
рактар працы ўласцівы далёка не ўсім абласным метадычным цэнтрам.

Акрамя таго, працэс стварэння матэрыяльных і духоўных каш тоў на
сцей прадугледжвае вельмі сур’ёзнае метадычнае забеспячэнне рэ струк-
ту ры за цыі сеткі ўстаноў культуры. Неабходна стварыць методыкі кан
стру явання сеткі з улікам шматварыянтнасці, пераўтварэння ўстаноў у 
но выя тыпы і формы; аптымальны пералік паслуг устаноў культуры; 
кры тэрыі эфектыўнасці дзейнасці; методыкі планавання работы на пад
ста ве сацыялагічных даследаванняў; методыкі сацыяльнага парт нёрст
ва і г. д. У выніку такая вялікая і сур’ёзная праца будзе спрыяць фар мі ра
ван ню культурнай палітыкі, захаванню адзінай культурнай прасторы, 
па ляпшэнню якасці культурнага жыцця людзей.

У новых эканамічных і сацыякультурных умовах узрастае значэнне 
нізавых органаў метадычнага забеспячэння сацыяльнакультурнай дзей
насці, разнастайных па форме і структуры. Значная роля ў метадычным 
за беспячэнні дзейнасці ўстаноў культуры і народнай творчасці на ле жыць 
раённым арганізацыйна-метадычным цэнтрам, а таксама мета дыч ным 
аддзелам і кабінетам раённых дамоў (цэнтраў) культуры.

У сваёй дзейнасці вышэйназваныя ўстановы культуры зыходзяць з мяс
цовых умоў і магчымасцей, абапіраючыся на ўласныя культурныя і гіс
тарычныя традыцыі, выпрацоўваючы прынцыпова новыя, запатрабава-
ныя грамадствам, сацыяльна значныя формы і метады работы. Сёння на
зіраецца тэндэнцыя да стварэння інтэграваных мадэляў устаноў культуры.

Калі гадоў дзесяць таму праца па вывучэнні, абагульненні, рас паў-
сюдж ванні і ўкараненні перадавога вопыту сацыяльна-культурнай дзей-
на сці была «прывілеяй» метадычных органаў вышэйшага звяна, то сён
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ня назіраецца тэндэнцыя, калі мясцовы цікавы дослед працы ста но віц-
ца прадметам вывучэння і абагульнення раённых метадычных цэнт раў. 
Пры ўсіх недахопах у арганізацыі вывучэння, абагульнення, рас паў сюдж
вання перадавога вопыту сацыяльна-культурнай дзейнасці раён ны мі 
ме та дычнымі цэнтрамі, варта адзначыць бясспрэчны пазнавальны і пе-
да га гічны эфект гэтай з’явы. Ён праяўляецца ў паляпшэнні агульнай псі
ха ла гічнай сітуацыі, нараджэнні настрою на творчасць.

Іншы важны момант – раённыя метадычныя аддзелы становяцца ін
фар мацыйнымі цэнтрамі, дзе назапашваецца багатая база даных па ўсіх 
напрамках сацыяльнакультурнай дзейнасці. У многіх метадычных ад-
дзелах не толькі захоўваецца ўся каштоўная для работнікаў культуры 
ра ё на спецыяльная літаратура, але і заносіцца ў картатэкі, нярэдка элек-
тронныя, выпускаецца ўласная метадычная прадукцыя. 

Метадысты дапамагаюць работнікам устаноў культуры творча пе ра-
апра цоўваць цікавыя метадычныя рэкамендацыі, дапаўняць, раз ві ваць, 
узбагачаць мясцовым матэрыялам з улікам асаблівасцей аў ды то рыі, 
свай го вопыту. Практычная накіраванасць працы, канкрэтная да па мо
га работнікам устаноў культуры – у гэтым таксама заключаецца аса блі-
васць дзейнасці метадыстаў раённага звяна, іх уплыву на развіццё са цы
яль накультурнай дзейнасці.

І, нарэшце, раённыя метадычныя цэнтры выконваюць унікальную ро
лю ў павышэнні кваліфікацыі творчых кадраў устаноў культуры. Ра зам з 
камплектаваннем слухачоў на курсы абласнога, рэспубліканскага ўз роў
няў, раённыя метадычныя падраздзяленні арганізуюць вучобу кад раў і 
на сваім узроўні. Акрамя пастаянна дзеючых семінараў, школ пе ра да
во га вопыту, творчых лабараторый, яны арганізуюць кансуль та цый ныя 
пункты па пытаннях сацыяльнакультурнай дзейнасці, рэ гу лярна пра
во дзяць вучэбнапаказальныя мерапрыемствы з іх наступным аб мер ка
ван нем, стажыроўкі пачаткоўцаў работнікаў культуры, творчыя справа-
зда чы клубных устаноў. Калі гэтая праца праводзіцца сіс тэ ма тычна, на 
вы сокім узроўні, то ў работнікаў культуры ўзнікае нас той лі вая патрэ-
ба ў пастаянных зносінах, абмене вопытам, сваімі творчымі знаходкамі, 
што, несумненна, адбіваецца станоўча на развіцці сацыяльнакультур-
най дзейнасці ў раёне.

Такім чынам, уся метадычная дзейнасць раённых цэнтраў накірава
на на ўдасканаленне сацыяльна-культурнай дзейнасці, вызначэнне акту-
альных шляхоў, авалоданне формамі, сродкамі, метадамі ўключэння ў яе 
ўсіх слаёў насельніцтва. Навуковая аснова арганізацыйнаметадычнай 
дзей насці ўключае ў сябе правядзенне глыбокага аналізу стану і тэндэн-
цый развіцця форм, метадаў і сродкаў у канкрэтнай установе, рэгіёне, 
са дзейнічанне ўкараненню вынікаў навуковых даследаванняў у практы-
ку асобнай установы культуры. 
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Праведзеныя намі даследаванні паказваюць, што ў краіне створана 
і функцыянуе стройная арганізацыйная сістэма метадычнага забеспя-
чэння сацыяльнакультурнай дзейнасці. Яна ахоплівае рэспублікан скія, 
абласныя і раённыя метадычныя службы, якія выконваюць велізарны 
аб’ём працы, звязанай з арганізацыйна-метадычнай, аналітычнай, наву-
ковадаследчай, вучэбнай і выдавецкай дзейнасцю. 
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N. Samersava

Methodological aspect of club establishments’ activity
in the Republic of Belarus

The article pays attention to the necessity of rethinking of the essence and meaning 
of sociocultural activity in present conditions requiring significant increase of the role of 
methodological support in the creation and usage of new technologies in culture distribution 
and preparation of highly qualified personnel. Particularly methodological work is an essential 
factor of increase of sociocultural activity’s effectiveness. It encourages the development and 
rooting of new forms and methods of work.
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